



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
2 November 2004

Original: Russian

Пятьдесят девятая сессия
Третий комитет
Пункт 105(с) повестки дня
Вопросы прав человека: положение в области
прав человека и доклады специальных
докладчиков и представителей

Письмо Постоянного представителя Беларуси при Организации Объединенных Наций от 1 ноября 2004 года на имя Генерального секретаря

Имею честь направить Вам записку Постоянного представительства Республики Беларусь при Организации Объединенных Наций о ситуации с правами человека в Республике Беларусь (см. приложение).

Буду признателен за распространение этого письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 105 повестки дня.

(Подпись) Андрей Дапкюнас
Чрезвычайный и Полномочный Посол,
Постоянный представитель Республики Беларусь
при Организации Объединенных Наций



Приложение к письму Постоянного представителя Беларуси при Организации Объединенных Наций от 1 ноября 2004 года на имя Генерального секретаря

**О ситуации с правами человека в Республике Беларусь:
записка Постоянного представительства Республики Беларусь при Организации Объединенных Наций**

Конституция Республики Беларусь провозглашает человека, его права, свободы, а также гарантии их реализации высшей целью государства и общества. Конституция гарантирует гражданам такие фундаментальные права, как право на жизнь, свободу, неприкосновенность и достоинство личности, свободу мнений, убеждений и их свободное выражение, а также все иные права, провозглашенные во Всеобщей декларации прав человека и других международных договорах, участником которых является Беларусь.

В Республике Беларусь приняты законы, развивающие и конкретизирующие положения Конституции, целью которых является совершенствование механизмов обеспечения прав и свобод граждан. Мы постоянно совершенствуем существующие законодательные акты, чтобы привести их в полное соответствие с международными обязательствами нашей страны в области прав человека.

Республика Беларусь осуждает нарушения прав человека, где бы они ни происходили, и выступает за конструктивное международное сотрудничество в правозащитной области, основанное на принципах взаимного уважения и равноправного партнерства.

Республика Беларусь исходит из того, что обеспечение всех универсальных прав человека является важнейшей функцией государства. Для выполнения своих обязательств Правительство Беларуси активно использует как национальные возможности, так и потенциал сотрудничества с международными органами по правам человека.

Использование правозащитной тематики в качестве средства продвижения политических и экономических интересов не имеет перспектив и противоречит самой концепции прав человека. Односторонние меры в отношении суверенных государств, предпринимаемые отдельными странами, могут дискредитировать сам принцип участия мирового сообщества в обеспечении соблюдения прав человека.

Сегодня с сожалением приходится констатировать, что на карте мира нет ни одной страны, где бы ситуация с правами человека была идеальной. Терроризм, рост нетерпимости и ксенофобии, неравноправие в реализации экономических и социальных прав, проявления дискриминации и расизма, увеличение числа выступлений группировок ультраправого толка — вот только некоторые проблемы, которые волнуют сегодня европейское и международное сообщество и требуют от правительств конкретных и действенных мер.

Ситуация с правами человека в строящемся демократическом обществе Беларуси ничуть не хуже, чем ситуация с правами человека в странах так называемой развитой демократии.

Беларусь является добросовестным участником всех основных международных договоров в области прав человека и в полном объеме сотрудничает с международными договорными органами в этой сфере.

В январе 2004 года Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин рассмотрел очередной периодический доклад о выполнении Беларусью Международной конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, а уже в феврале 2004 года Республика Беларусь выполнила данное Комитету обязательство и ратифицировала Факультативный протокол к Конвенции, признав тем самым компетенцию Комитета по рассмотрению индивидуальных жалоб.

В августе 2004 года Комитет по ликвидации расовой дискриминации рассмотрел доклад Республики Беларусь о выполнении Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

В течение одного года Беларусь выполнила свои обязательства по представлению докладов перед двумя компетентными договорными органами в правах человека. При этом высказанные рекомендации свидетельствуют о признании предпринимаемых Беларусью реальных усилий по выполнению взятых на себя обязательств в рамках международных договоров в области прав человека.

Будучи открыта к конструктивному и справедливому диалогу по всему спектру вопросов правозащитной тематики, Беларусь активно сотрудничает со специальными тематическими процедурами Комиссии по правам человека. Так, по приглашению Правительства Беларуси Специальный докладчик по праву на свободу мнений и их свободное выражение Абид Хусейн посетил Беларусь в 1997 году. Содержащиеся в его докладе рекомендации были учтены белорусской стороной при подготовке изменений к Закону о средствах массовой информации в Беларуси. Специальный докладчик по вопросу о независимости и беспристрастности судей, присяжных заседателей и ассессоров и независимости адвокатов Парам Кумарасвами посетил Беларусь в 2000 году.

Последний пример активного сотрудничества Беларуси со специальными тематическими процедурами — недавний визит (16–26 августа 2004 года) по приглашению Правительства Республики Беларусь Рабочей группы КПЧ по произвольным задержаниям.

Таким образом, Беларусь выполнила заявленное в ходе шестидесятой сессии Комиссии ООН по правам человека (15 марта — 23 апреля 2004 года, Женева) намерение осуществить до конца 2004 года визит в Беларусь Рабочей группы КПЧ по произвольным задержаниям и оказала всемирное содействие выполнению Рабочей группой утвержденного КПЧ в 1991 году мандата.

Республика Беларусь всегда на практике подтверждала свою приверженность делу защиты прав человека и впредь готова к конструктивному сотрудничеству с органами ООН по всему спектру вопросов прав человека на основе принципов универсальности, неизбирательности и объективности.